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Hans-Jørgen Bundgaard.

Snart skal kuglepennen svinges – 
valget banker på døren 
 
Ja, du læste rigtigt – det er snart tid 
til at finde valgkortet frem og gøre 
sig klar til den store demokratiske 
folkefest. Den 18. november skal vi 
alle afgive vores X – og ikke bare ét, 
men faktisk to! Der er nemlig både 
kommunalvalg og regionalvalg på 
menuen. 
 
  Og i år er det regionale valg lidt af 
en mundfuld. For første gang skal vi 
nemlig stemme til den nye, store regi-
on Østdanmark, som træder officielt i 
kraft 1. januar 2027. Men allerede nu 
skal du være med til at vælge de kan-
didater, der skal tegne fremtiden for 
det nye kæmpeområde. 
 
  Fra Lyngby-Taarbæk Kommune 
stiller otte kandidater op – og indrøm-
met, du kender måske ikke alle sam-
men på forhånd. Men det er alligevel 
vigtigt at tænke over, at din stemme 
kan være med til at sikre lokal indfly-
delse i det store regionale puslespil. 
 
95 lokale ildsjæle – og ja, næsten 
hver fjerde kommer faktisk ind! 
 
Når det gælder kommunalvalget, er 
det straks lidt mere nært. Her kæmper 
95 lokale kandidater om pladserne, 
og statistisk set er chancen for at 
komme ind faktisk ret pæn – næsten 
hver fjerde får en stol i byrådssalen. 
 
Siden foråret har vi på avisen haft 
fingrene i den politiske gryde. Kandi-
daterne har været igennem vores egen 

lille “krydsild”, hvor de har givet 
deres bud på en række lokale emner, 
der betyder noget for os alle. Inden 
for få dage kan du finde hele over-
sigten over synspunkterne på VSA 
Online, så du nemt kan sammenligne, 
hvem der mener hvad. 
 
Stem på mennesker – ikke bare 
farver 
 
Vi mener, at kommunalvalg først 
og fremmest handler om mennesker 
frem for partifarver. For lokalpolitik 
handler om dem, der faktisk kender 
hullerne i vejen, ved hvor der mang-
ler cykelstier, og har en holdning til, 
hvor juletræet bør stå på torvet. 
 
Så tænk over, hvem du vil støtte. Har 
en kandidat gjort noget godt – eller 
måske knap så godt – i de sidste fire 
år? Har de markeret sig i debatten, 
fået gennemført noget, eller mest 
stået på sidelinjen? Det er alt sam-
men værd at overveje, før du sætter 
krydset. 
 
Læs, lyt og vælg klogt 
 
Vi har samlet politikernes synspunk-
ter, læserbreve og debatindlæg på 
VSA Online – og på vores særlige 
Facebook-side kan du følge med i, 
hvad de lokale stemmer mener og 
skriver. Måske får du bekræftet dine 
egne holdninger – eller måske bliver 
du overrasket. 
 
Hvis du stadig er i tvivl, kan du tage 
kandidattesten, som flere medier har 
lavet. Og husk: du behøver ikke være 

enig i alt – men det vigtigste er, at du 
bruger din stemme. For uanset om 
det bliver på et parti, en person eller 
en blank stemme, så er det din måde 
at tage del i demokratiet på. 
 
Vi dækker hele valgaftenen 
 
Når stemmerne er talt op den 18. no-
vember, er vi naturligvis på pletten! 
Vi giver dig de første resultater, et 
fingerpeg om mandatfordelingen – og 
kort efter kommer også de personlige 
stemmetal. 
 
Så hold øje med VSA Online – vi 
lover at holde dig opdateret. 
 
Her fra redaktionen vil vi bare sige: 
Godt valg! Og tak til alle kandidater, 
læsere og lokale ildsjæle for opbak-
ningen. Vi glæder os til at følge jer 
gennem de næste fire år – både i 
medgang, modgang og kommunalpo-
litikens små dramaer.

Forsinket trykt udgave.
På grund af det store pres, med to 
store aviser indenfor få dage er vores 
store trykkemaskine gået ned. 
Det betyder at det trykte oplag vil 
være nogle dage forsinket, men bare 
rolig, der kommer en frisk trykt avis 
ud så snart maskinen er oppe at køre 
igen, inden for få dage.

Vi beklager men både tekniker og 
reparatør arbejder på højtryk.
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Lokalpolitik siden år 1900 – og lidt om  
”Lyngby-modellen”
Af kulturformidler Henning Andersen

Ved indgangen til det 20. århundrede 
var Lyngby Kommune styret af den 
konservative proprietær Emil Pi-
per, der fungerede som formand for 
sognerådet (Lyngby Kommune tog 
navneforandring til Lyngby-Taarbæk 
Kommune i 1909).
  Piper blev født den 13. januar 1856 
i København som søn af en bagerme-
ster. Han fik en landbrugsuddannelse 
og arvede i 1876 faderens ejendom 
Holmegaard i Virum. I 1883 købte 
han desuden Hummeltofte ved Kon-
gens Lyngby.  
  I 1886 blev han valgt ind i Lyngby 
Sogneråd, hvor han sad frem til 1913 
– fra 1892 som formand.
Efterhånden som byen udviklede sig 
til en industriby med mange arbejde-
re, ændrede magtbalancen sig. Ved 
valget i 1913 vandt Socialdemokra-
tiet, og redaktør Johan Wilmann blev 
sognerådsformand.
   Wilmann blev født den 7. juni 1866 
som søn af en arbejder på Nymølle. 
Han blev uddannet smed og læste 
senere til maskinist. Efter nogle år i 
København flyttede han til Nærum, 
hvor han i 1892 blev formand for den 
socialdemokratiske forening i Sølle-
rød.  

   I 1897 blev han valgt ind i Søllerød 
Sogneråd, og i 1901 blev han valgt til 
Folketinget for Lyngbykredsen.  
I 1904 flyttede Wilmann til Lyngby 

og blev hurtigt medlem af sognerådet 
i Lyngby-Taarbæk Kommune.
Med Johan Wilmann som sogneråds-
formand fik Lyngby en leder, der 
stod for modernisering af kommunen 
– med fokus på skolebyggeri, infra-
struktur og sociale forbedringer. Det 
indledte mere end 30 års socialdemo-
kratisk lederskab.
   Efter krigen voksede Lyngby-Taar-
bæk som forstad til København, og 
den nye middelklasse skabte grund-
lag for et politisk skifte. Ved kommu-
nalvalget i 1950 vandt Det Konserva-
tive Folkeparti flertallet, og Paul Fen-
neberg blev sognerådsformand. Det 
markerede begyndelsen på en lang 
periode med stabilt borgerligt styre, 
hvor ”Lyngby-modellen” opstod – et 
samarbejde mellem Konservative og 
Socialdemokratiet, personificeret i 
Kaj Kramer Mikkelsen.  
   Samarbejdet varede i over 60 år og 
dannede grundlag for stor vækst og 
udvikling i kommunen.
   I 2009 kom Lyngby-modellen un-
der pres. Utilfredshed med det man-

geårige samarbejde voksede blandt 
de øvrige partier og vælgere, der 
ønskede fornyelse og mere åbenhed i 
den kommunale beslutningsproces.
Fem partier uden for modellen – Ven-
stre, SF, Enhedslisten, Radikale Ven-
stre og Dansk Folkeparti – dannede 
initiativet LYNGBYversion2009 for 
at udfordre det konservativt-socialde-
mokratiske styre. Målet var at bryde 
magtmonopolet og skabe en ny poli-
tisk kultur i kommunen.
V   alget i november 2009 blev histo-
risk. Konservative led et markant ne-
derlag og mistede næsten halvdelen 
af deres mandater, mens Venstre og 
SF gik kraftigt frem. Konservative og 
Socialdemokratiet havde tilsammen 
kun otte ud af 21 pladser i byrådet – 
deres traditionelle flertal var dermed 
brudt.
   Efter et dramatisk konstituerings-
forløb valgte Socialdemokratiet at 
pege på Søren P. Rasmussen (V) 
som borgmester, hvilket skaffede 
flertal. For første gang i over et halvt 
århundrede fik Lyngby-Taarbæk en 

Kommunalbestyrelsen i 1955. På billedet ses Lyngby-modellens to ”faddere”: Paul Fenneberg 
(nederst til højre) og Kaj Kramer Mikkelsen (øverst til venstre). Foto: Th. Christiansson, Göte-
borg – Lyngby-Taarbæk Stadsarkiv.

Valg i 1970’erne.  
Foto: Lyngby-Taarbæk Stadsarkiv.
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Venstre-borgmester – et klart brud 
med Lyngby-modellen.
Bruddet varede dog kun én valgpe-
riode. Ved kommunalvalget i 2013 
genvandt Konservative terræn, og 
den nye spidskandidat Sofia Osma-
ni kunne gendanne alliancen med 
Socialdemokratiet. Osmani overtog 
borgmesterposten i 2014, mens 
Simon Pihl Sørensen igen blev vice-
borgmester.
   I de følgende år fortsatte samar-
bejdet i den traditionelle ånd. Ved 
valget i 2017 gik Konservative mar-

kant frem og fik 10 ud af 21 manda-
ter. Alligevel valgte Osmani at danne 
en bred konstituering, hvor alle parti-
er i byrådet blev inddraget.
Ved kommunalvalget i 2021 opnåede 
Konservative absolut flertal med 11 
mandater, mens Socialdemokratiet 
fik et betydeligt tilbageslag. På trods 
af det stærke konservative mandat 
valgte Sofia Osmani fortsat at danne 
en bred samarbejdsaftale, og Social-
demokratiet beholdt viceborgmester-
posten.  
   Grundidéen om tværpolitisk samar-

bejde forblev dermed intakt, selv om 
styrkeforholdet havde ændret sig.
Lyngby-modellen står derfor som et 
enestående eksempel på langvarig 
politisk stabilitet i Danmark – en 
model, der har formet kommunens 
udvikling i mere end syv årtier og 
stadig præger dens politiske kultur 
den dag i dag.
   Og mon ikke Lyngby-modellen 
viser sig levedygtig også i næste 
valgperiode?
 

Hvordan bliver overgangen til region Østdanmark
Region Hovedstaden og Region Sjæl-
land bliver lagt sammen til Regi-
on Østdanmark fra 1. januar 2027.  
 
I perioden op til (2026) fungerer de 
to eksisterende regioner som hidtil, 
men etablerer parallelt et forberedel-
ses‑organ for den nye region.  
 
Der vil være overførsel af aktiver, 
passiver, rettigheder, pligter og an-
satte fra de to gamle regioner til den 
nye. 
Den geografiske opdeling ændres: 

Den nye region dækker hele hoved-
stadsområdet + Sjælland + Bornholm 
– i alt 46 kommuner.

Hvornår sker hvad? 
 
I 2025 og 2026 er der forberedelse: 
Der afholdes valg i november 2025 
til regionsrådet i Region Østdanmark, 
som så i 2026 virkeligt fungerer som 
forberedende organ.  
Den 1. januar 2027 træder sammen-
lægningen i kraft: de to gamle regi-
oner nedlægges, og Region Østdan-

Fra 1. januar 2027 vil dine regio-
nale sundheds‑, uddannelses‑ og 
udviklings‑opgaver blive varetaget 
af Region Østdanmark i stedet for 
enten Region Hovedstaden eller Re-
gion Sjælland. 
 
Du skal opleve færre “skel” mellem 
regionerne i det østlige Danmark – 
altså mere ensartet tilbud på tværs af 
tidligere grænser.

mark træder i stedet. 

Af Hans-Jørgen Bundgaard
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Tidligere borgmestre

Frem til 1950 hed det sognerådsformand - herefter borgmester
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Demokratiglæde

I Berlingske Tidende kunne man i 
et indlæg den 31. august i år læse, 
at der findes danske gymnasier, der 
lider af ”demokratifrygt”.

   Vi frygter ikke demokratiet på Vi-
rum Gymnasium. Vi arbejder for det 
hver dag. Vi skal både i og uden for 
undervisningen skabe rammer, hvor 
det er muligt at udveksle holdninger 
og viden, at argumentere for sit syns-
punkt, at være uenige og indgå kom-
promiser for netop – både individuelt 
og i fællesskab – at kunne bidrage og 
kunne handle.

   Vi er optagede af at give vores ele-
ver lyst til at indgå i elevdemokratiet 
og dermed også lyst til at deltage i 
andre sammenhænge, hvor man i en 
ung alder tager ansvar for udvikling 
og forandring. Det kan være frivilligt 
arbejde i foreninger og organisati-
oner herunder partipolitiske ung-
domsorganisationer.

   Vi har mange engagerede elever i 
gymnasiets elevråd og de underlig-
gende udvalg, som er med til at gøre 
en forskel, og i forbindelse med KV 
25 vil vi gerne invitere de ungdoms-
politiske organisationer ind på vores 
gymnasium.

   Det vil vi generelt gerne, og derfor 
er det nedslående læsning, at landsfor-
manden og den politiske udvalgsfor-
mand fra Venstres Ungdom oplever, at 
de danske gymnasier lider af ”demo-
kratifrygt”. De skriver i læserbrevet 
i Berlingske Tidende, at de og deres 
medlemmer gang på gang afvises ved 
gymnasierne, og at det er demokratiet, 
der står som taber, når de oplever at 
blive smidt væk.

   Jeg kan godt forstå, at de studser 
over, hvad der foregår, og at deres 
konklusion ender i, at det ikke må 
komme bag på os, hvis de unge ven-
der ryggen til demokratiet, når for 
mange uddannelsesinstitutioner ikke 
vil lade dem møde det. De ungdoms-
politiske organisationer er, ligesom 
deres moderpartier, en del af det le-
vende demokrati.

   Da jeg gik i gymnasiet i 80-erne i 
provinsen, husker jeg ikke, at der kom 
mange ungdomspolitiske gæster ude-
fra, men det var nok fordi, de allerede 
var talrigt repræsenteret indenfor: beg-
ge fløje, alle farver. De var rygende 
uenige, og gymnasiet var en trænings-
bane i politik og demokrati. Især for 
dem, der var aktive, men også for os 

der stod mere på sidelinjen og over-
vejede, hvad vi skulle mene. Det bed-
ste af det hele var, at man var uenige 
uden at være uvenner, det blev ikke 
personligt. Der skulle være respekt 
for modstanderens argumenter, også 
selvom man var uenig.

Det savner jeg i gymnasiet anno 
2025, og jeg synes, at vores elever 
går glip af træningsbanen – måske i 
frygten for at blive taget på ordet på 
nettet – det net som aldrig glemmer 
og kan sende ens ytringer ud til kom-
mentarer og bedømmelse udenfor 
ens kontrol. Men på trods af dette, og 
som modvægt, skal vores elever lære, 
at man skal kunne tåle uenighed, og 
vi som gymnasium skal tåle, at der 
opstår politisk uenighed og undgå 
at opstille unødige snubletråde for 
de politiske ungdomsorganisationer 
f.eks. ved at kræve at de koordinerer 
deres besøg eller kun viser sig hvert 
fjerde år.

   I forbindelse med KV 2025 vil 
vi gerne to ting: understrege at de 
politiske ungdomsorganisationer er 
velkomne på Virum Gymnasium som 
de rollemodeller de er, og samtidig 
vil vi, i dialog med vores elever, un-
dersøge, hvordan vi i denne ånd kan 
inspirere og skabe rammer for at flere 
elever får lyst og mod til at være nys-
gerrige ift. den politiske dialog. For 
ligesom landsformanden og den poli-
tiske udvalgsformand fra VU mener 
vi også, at demokratiet vinder på vo-
res unge gymnasieelevers deltagelse.

Ida Friis, Rektor Virum Gymnasium
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Af Anne Katrine Sylvest

Oversigt over valgsteder og åbningstider:
01 Lyngby Midt (Lyngby Rådhus), Lyngby Torv 17, 2800 Kgs. Lyngby
02 Lyngby Idrætsby (Lyngby Idrætsby), Lundtoftevej 53A, 2800 Kgs. Lyngby
03 Trongård (Trongårdsskolen), Trongårdsvej 50, 2800 Kgs. Lyngby
04 Engelsborg (Engelsborghallen), Engelsborgvej 93, 2800 Kgs. Lyngby
05 Taarbæk (Taarbæk Skole), Taarbæk Strandvej 96, 2930 Klampenborg
06 Virum (Virum Skole), Skolebakken 9, 2830 Virum
07 Hummeltofte (Hummeltofteskolen), Grønnevej 218, 2830 Virum
08 Fuglsanggård (Virumhal 1), Geels Plads 40, 2830 Virum
09 Lundtofte (Lundtofte Skole - Kultursalen), Nøjsomhedsvej 1-11, 2800 Kgs. Lyngby

Afstemningsstederne er åbne på valgdagen i tidsrummet kl. 08.00-20.00  
Alle, der har ret til at stemme, vil få tilsendt et valgkort. Valgkortet skal medbringes til afstemningsstedet.  
Det fremgår af valgkortet, på hvilket afstemningssted der kan afgives stemme.

Valgkortet modtages cirka fem dage inden valgdagen. 
 
Hjælpemidler på afstemningsstedet
På alle valgsteder er der opstillet et stemmerum med særlig adgang til kørestol/rollator m.m. og med hjælpemidler. 
Stemmerummet indeholder blandt andet et hæve-sænke-bord, en ikke-håndholdt lup, en ikke-håndholdt LED-lampe 
og en sort pen.

Yderligere vil der på afstemningsstedet 02 Lyngby Idrætsby, Lundtoftevej 53A, 2800 Kgs. Lyngby, være mulighed 
for at benytte et forstørrelsesapparat med skærm af typen CCTV (Closed Circuit Television).

Ovennævnte hjælpemidler er ligeledes tilgængelige ved brevstemmeafgivning i Borgerservice.

- Lidt sjov skal der være

GRINEREN

Hvad får man, hvis man krydser en 
vælger og en komiker?

En politiker!

 En politiker er en person, som rejser 
sig for at sige noget - for så i virkelig-
heden at tale om noget helt andet.

 ”Selvfølgelig er der ulemper ved de-
mokratiet,” sagde politikeren, ”vælger-
ne for eksempel.”

Hvorfor går politikere aldrig tomhæn-
det ud af et møde? 
Fordi de altid tager en dagsorden med 
hjem! 
 
Hvad sagde vælgeren til politikeren? 
”Du har mit fulde tillidsvotum… indtil 
næste tweet.” 
 

Hvordan kan man se, at en politiker 
lyver? 
Hans læber bevæger sig. 
 
Hvorfor elsker politikere rundkørs-
ler? 
Fordi man kan blive ved med at snak-
ke uden at komme nogen vegne!

Hvad er forskellen på en politiker og 
et løfte? 
Et løfte holder... måske! 
 
Hvordan ved man, at valgkampen er 
i gang? 
Politikerne begynder at lytte – i hvert 
fald indtil valgdagen. 
 
Hvad sagde politikeren, da han så sin 
egen skygge? 
”Endelig en tilhænger, jeg kan stole 
på!” 
 

Hvorfor stiller politikere altid op til 
debat? 
Fordi det er den eneste gang, de bli-
ver stillet spørgsmål, uden at kunne 
sige nej. 
 
Hvordan spiller politikere fodbold? 
De lover at skyde på mål, men ender 
i offside med en undskyldning!

Hvad laver en politiker, når han har 
tabt tråden? 
Han nedsætter en kommission for at 
finde den igen! 
 
Hvorfor tager politikere aldrig trap-
perne? 
Fordi de altid leder efter en hurtig 
elevator-tale. 
 
Hvordan kan man høre, at en politi-
ker er i rummet? 
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Regler for kommunal- og regionalrådsvalg
Valget for kommunalbestyrelser og 
regionsråd afholdes hver 4. år,  
altid den 3. tirsdag i november.  
  
Ved valget vælges: 
 
medlemmer til kommunalbestyrelsen 
(i din kommune) medlemmer til regi-
onsrådet (i din region)  
  
Eksempel: Næste valg er tirsdag den 
18. november 2025.  
  
Hvem må stemme? (valgret) 
 
Du har stemmeret til kommunal‑ og 
regionalvalg hvis du på valgdagen er 
- fyldt 18 år.  
- har fast bopæl i den kommune (for 
kommunalvalg) eller region (for regi-
onalvalg).  
 og mindst én af følgende er opfyldt: 
 
- du er dansk statsborger.  
- du er statsborger i et EU‑land.  
- du er statsborger i Island, Norge 
eller Storbritannien.  
- du har haft fast bopæl i Danmark 
(riget) i mindst 4 år i træk før valgda-

gen, (hvis du ikke er statsborger i et 
af de nævnte lande:  
  
Der er dog visse undtagelser: Ud-
lændinge på tålt ophold, udviste ved 
dom, eller personer der afsoner straf 
efter international dom har ikke stem-
meret. 
 
Hvem kan stille op? (valgbarhed) 
 
Som udgangspunkt: Hvis du har 
stemmeret, kan du også stille op til 
kommune eller region.  
  
Der gælder dog yderligere krav: Du 
må fx ikke være frakendt valgbarhed 
pga. straf.  
  
For at opstille kræves der som regel 
en kandidatliste med underskrifter af 
vælgere (antal afhænger af kommu-
ne/region).  
  
Hvad stemmer man om og hvordan 
fordeles pladserne? 
 
I kommunalvalg vælges et antal med-
lemmer til kommunalbestyrelsen; 

antallet varierer med kommunens 
størrelse (mindst 9, op til fx 31 med-
lemmer). I Lyngby-Taarbæk er der 
21 medlemmer i koimmunalbesty-
relsen 
  
I regionalvalg er der typisk fastsat et 
bestemt antal medlemmer til hvert 
regionsråd. Ved regionsvalget (region 
østdanmark sidder der 47 medlem-
mer
  
Mandaterne fordeles efter forskellige 
valgmetoder hvor lister samt valgfor-
bund kan spille ind.  

Praktiske ting på valgdagen 
 
Du får et valgkort med posten – på 
valgdagen går du til det stemmested, 
der står på valgkortet.  
  
Du kan også brevstemme inden valg-
dagen under visse betingelser.  
 
Afstemningen er hemmelig – dit valg 
skal ikke kunne spores.  
 

Hvordan brevstemmer du?
Hvad er en brevstemme?
At brevstemme betyder ikke – som 
man måske kunne tro – at du bare 
kan sende et brev til rådhuset og skri-
ve, at du stemmer på den-og-den.

Når du brevstemmer, sender vi din 
stemme med brev til den kommune, 
du bor i, og derfor kaldes det en brev-
stemme.

Du kan afgive din brevstemme i den 
kommune du bor i, eller en anden 
kommune.

Sådan brevstemmer du
For at brevstemme skal du møde i 
Borgerservice, eller et andet sted 
hvor man kan brevstemme, inden for 
de fastlagte frister. Du skal legitimere 
dig og derefter får du udleveret brev-
stemmematerialet. 
Inde i stemmeboksen lægger du din 

stemmeseddel ned i en lukket kuvert, 
efter du har stemt. Den sender vi til 
din bopælskommune i en anden ku-
vert sammen med det bilag, du også 
skal underskrive.

Din hjemkommune krydser dig af i 
valglisten, så man på valgstedet kan 
se, at du allerede har stemt. Dermed 
kan du ikke stemme to gange. Din 
brevstemme ligger nu helt anonym 
uden bilag, men stadig i den lukkede 
kuvert, på et aflåst sted. På valgdagen 
køres brevstemmerne i de lukkede 
kuverter ud til de valgsteder, hvor de 
hører til. Her bliver de først åbnet til 
optællingen på valgdagen.

Sidste frist for at brevstemme
Fredag den 14. november 2025 er 
sidste frist for at brevstemme. Husk 
du kan brevstemme i en hvilken som 

helst kommune og ikke blot i den 
kommune, hvor du bor. 

Det skal du medbringe
Du skal medbringe legitimation, fx 
pas, kørekort eller sundhedskort for 
at brevstemme. Det er ikke nødven-
digt at have modtaget valgkort for at 
kunne brevstemme. 
 
Øvrige informationer 
 
Du kan i øvrigt altid finde oplys-
ninger omkring stemmeafgivning 
på Lyngby-Taarbæk Kommunes 
hjemmeside  www.ltk.dk hvor der 
bl.a. står om afstemning hjemme ved 
sygdom eller på plejecentre mm men 
her kan du også spørge personalet til 
råds.
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Kandidater til kommunalvalg 2025

A. Socialdemokratiet (9 personer)

Simon Pihl Sørensen
Bodil Kornbek
Andreas Frimer Linde
Martin Stenner
Ib Carlsen
Henrik Sylvest Olsen
Lars Bisgaard
Lis Molinari
Mathias Kellermann

B. Radikale Venstre (9 personer)

Gitte Kjær-Westermann
Mark Nathansen
Cecilie Lindahl
Susanne Hjernøe
Karoline Geneser
Johan Løje
Ole H. Møller
Paul Jeppesen
Nicolai Skafte

C. Det Konservative Folkeparti 
(24 personer)

Sofia Osmani
John Tefke
Magnus Von Dreiager
Casper Strunge
Mette Schmidt Olsen
Christian Bardram
Christian Winther
Martin Vendel Nielsen
Michael M. Jørgensen
Dorthe la Cour
Maria Svane
Christian Dyremose Bræstrup
Alma Hartmann Jensen
Christian Carlsen
Vivian Xinwei Guan
Lasse Lilja Vilhelmsen
Anders Kjærulff
Lars Andersen
Gitte Christensson
Frank Hartvig Andersen
Christine Bernt Henriksen
Katrine Ildal Nielsen
Søren Preuss
Richard Sandbæk

F. SF (10 personer)

Niels Haxthausen
Inge Duus Hjortlund
Majbrit Pedersen
Emil Njor
Jeanette Astrup
Freja Fischer-Møller
Silas Mudoh
Claudia Heim
Niels Halse
Arne Christensen

I. Liberal Alliance (8 personer)

Troels Bennike
Helle Kruuse
Hans Dahl-Nielsen
Kim Hvirgel
Uwe Andreas Hermann
Torben Falkenberg
Lasse Holt
Thor Stahl Jacobsen

M. Moderaterne (3 personer)
 
Nicolai Eriksen
Charlotte Mia Kongshammer
Kasper Haagensen

O. Dansk Folkeparti (13 personer)

Anette Skafte
Jørn Jensin
Jimmi Petersen
Anne Schmidt
Søs Krog
Henrik Rasmussen
Niels Kærsgaard
Flemming Mortensen
Lene Tholstorf
Birgitte Franck
Tina Lund
Steen Kisbye
Jan Larsen

V. Venstre (11 personer)

Christine Dal Thrane
Jens Dissing Odgaard
Tommy Wedel

Erik Faurholt Siggaard
Jette Fabech
Henning Bay Nielsen
Niels Elmo Jensen
Kristian Wismann Kurlink
Niels Jørgen Christensen
Bjarne Fabech-Larsen
Annemette Rosenquist

Z. Saxen (1 person)

Martin Saxen
 
(Har vi ikke på avisen ingen infor-
matiomner om, hvorfor vi ikke kan 
skrive meget om denne kandidat) 

Ø. Enhedslisten (6 personer)

Henrik Bang
Josefine Kjeldsen
Lise Hogervorst
Pia Boisen
Jesper Grand
Karin Rasmussen

Å. Alternativet (2 personer)

Camilla Dolberg Schmidt
Hekla Hekla

Kommunalvalg

Regionalvalg

Bodil Kornbek(A)

Stinus Lindgreen (R)

Gitte Kjær-Westermann (R)

John Tefke (K)

Lasse Holt (I)

Jeanette Vedelstjerne (M)

Christine Dal Thrane (V)

Anette Skafte (O)
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Solcialdemokratiet 
Spidskandidat, Simon Pihl Sørensen 
Sidder i dag i Kommunalbestyrelsen 
 

I Socialdemokratiet har vi holdt mas-
ser af lyttemøder. Vi har interviewet 
pårørende. Vi tror på, at politik handler 
om at lytte, blive klogere og så handle. 
Ikke om at snakke.
Der går en lige linje fra de møder med 
borgere og personale til de forslag vi 
fremsætter og støtter. Forældrenet-
værk, bedre normeringer, nye daginsti-
tutioner og åbenhed om hjemmepleje-
ydelser og bestyrelse på plejehjem.
Vi gør hvad vi siger. Men vi har kun 
to mandater ud af 21. Derfor skal alle 
de andre også synes vores forslag er 
gode. Sådan har det heldigvis også 
ofte været.
Men hvis vi skal have yderligere ind-
flydelse. Så skal Socialdemokratiet 
styrkes. 
Men så får du også et parti, der arbej-
der benhårdt for:
• Forsat renovering af daginstitutioner
• Bedre normeringer

Vi lytter og handler

• Tempoet ned og fokus på trivsel i 
skolen
• Flere voksne i skolen
• Ny og langt bedre nærværende poli-
tik over for pårørende
• Flere uddannede i ældreomsorgen 
og bedre ledelse
• Løft til hele ældreområdet
• Langt flere aktiviteter på plejehjem-
mene
• En fortsat grøn kommune – ikke 
mere byggeri på grønne områder
Det handler om hvilken kommune du 
vil have med fokus på børn og ældre. 

Men det handler også om, hvilke po-
litikere du vil have. Vi tror på, at po-
litik bliver til i mødet med dem, der 
modtager den kommunale service 
og omsorg og personalet. De ved, 
hvor skoen trykker. Derfor lytter og 
handler vi. Det skal kommunen ge-
nerelt blive meget bedre til.
Derfor vil vi også arbejde for, at 
den dialog vi har haft med borger-
ne, også bliver til hele kommunens 
dialog.
Vi skal have mindre system og mere 
mennesker.  Vores borgerdialog kan 
blive langt bedre – særligt i mødet 
med de borgere, som har akut brug 
for vores hjælp og omsorg.
For os er kommunen et fællesskab. 
Og i fællesskabet tager man sig af 
hinanden. Man lytter og hjælper.
Sådan tænker vi politik – den til-
gang er der brug for at styrke ved 
valget den 18. november.

Af Bodil Kornbek og Simon Pihl Sørensen

Bedste beslutning: Styrkelse af dagtilbudsområdet med bedre normeringer, renoveringer og åbenhed om normeringer 
og stemme imod en busplan, der gjorde busdriften dårligere i Virum og Brede.

 Værste beslutning vi har vidne til: Den værste beslutning, vi har været vidne til, er fraværet af handling. Særligt på 
ældreområdet har vi set, at noget ikke virker. Vi pegede tidligt på løsninger og forsøgte at skabe bevægelse – på bag-
grund af dialog med både pårørende og personale.Men det har ikke været muligt at samle en fælles vilje til markante 
ændringer, før det var alt for sent. Omsorg for ældre kræver ikke bare gode intentioner, men konkret handling og de 
rette løsninger.

Radikale Venstre 
Spidskandidat, Gitte Kjær-Westermann 
Sidder i dag i Kommunalbestyrelsen 
 

Radikale Venstres mærkesager, 
400 ord: ansvar for fremtiden, 
tillid til borgerne – og plads til 
forskellighed

Radikale Venstre går til valg med 
en ambition om at skabe en grøn-
nere, mere behovsfokuseret og 
samarbejdende kommune.

By- og kulturudvikling med bor-

gerne
Lyngby-Taarbæk skal være både grøn 
og blandet. Vi skal udvikle, men med 
respekt for vores købstadspræg og i tæt 
samarbejde med borgere og lokalsam-
fund. Vi ønsker grønnere, kønnere og 
mere levende bymidter, hvor mennesker 
inviteres til leg, oplevelser, kultur og 
handel, og hvor generationer mødes og 
tager ophold – ikke bare passerer forbi. 
Vi ønsker mere samarbejde på tværs af 
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kommune, politikere, erhverv, DTU 
og civilsamfund, så Lyngby kan 
fastholde sin rolle som videns- og 
erhvervsby – men med fokus på bæ-
redygtighed og livskvalitet.

Bæredygtighed og grøn omstilling
Lyngby-Taarbæk har allerede en am-
bitiøs bæredygtighedsstrategi, med 
Bæredygtighedsudvalget er den kom-
met ud at leve. Radikale Venstre vil 
være garant for, at ordene omsættes 
fortsat til handling. Det betyder bedre 
cykelinfrastruktur, styrket kollektiv 
transport og færre biler på vejene. Vi 
skal være på forkant med klima- og 
naturindsatser, øget biodiversitet, sol-
celler på tage og mere genanvendelse 
i byggeriet.

Investeringer i børn og unges trivsel
Radikale Venstre ønsker priorite-
ring af renovering af både skoler og 
dagtilbud, og vi vil arbejdet for et 
kvalitativt løft af hele børneområdet 
– fra dagtilbud til ungdomsliv. Det 
kan ske gennem mindre børnegrup-
per, mere uddannet personale og tid 
til nærvær og pædagogisk kvalitet. 
I skolerne vil vi fortsat arbejde for 
flere voksne i klasserne, mere plads 
til fællesskabsopbyggende aktiviteter 
og virkelighedsnær undervisning, 
der styrker motivation og trivsel. De 
børn, der har brug for hjælp, skal 
støttes tidligere og hurtigere. Og de 
unges stemme skal høres tydeligere i 
udviklingen af fritids- og ungdoms-
tilbud.

Værdighed og ligeværdighed for vo-
res udsatte og ældre
Alle skal kunne deltage i fællesskabet 
– i alle aldre, også med handicap. Vi 
ønsker et mere inkluderende arbejds-
marked, tilgængelighedsstrategien 
ført ud i livet og større fleksibilitet 
i ældreplejen. Vi skal benytte os af, 
at Ældreloven giver os mulighed for 
mindre minuttyrani og mere faglig-
hed tilbage til medarbejderne, så bor-
geren mødes med værdighed og en 
forståelse for den enkeltes behov, der 
kan variere fra dag til dag. Pårørende 
skal inddrages mere aktivt.

Vi tror på samarbejde frem for skytte-
grave. Lyngby-Taarbæk skal være en 
kommune, hvor udvikling går hånd i 
hånd med omtanke – og hvor menne-
sker altid kommer før systemer.

Ift det værste og det bedste, er der 
jo meget, man kunne tage fat i.

Jeg synes fortsat, at en af de rigtig 
gode ting, vi har gjort, var at opret-
te Bæredygtighedsudvalget, hvor 
borgere, fagfolk, beslutningstagere i 
erhvervsliv, DTU, boligorganisatio-
ner og uddannelsesinstitutioner har 
siddet med os om bordet og lavet en 
bæredygtighedsstrategi og derefter 
fundet fælles fodslag ift at få initia-

tiver levendegjort i kommunen. Jeg 
er stolt af at have været formand for 
det udvalg i denne periode, og for de 
partnerskaber, vi har opbygget.

Noget af det, jeg ærgrer mig over er, 
at vi i budgetterne ikke sætter mere af 
til klima og børn. Med letbanen bli-
ver den kollektive transport forbedret 
på nogle strækninger, men forværret 
på andre, fordi der er flertal for at 
spare buslinjer for at kompensere for 

udgifterne til letbanen. Det er en dår-
lig beslutning, for letbanens succes 
afhænger af gode forbindelseslinjer. 
På børneområdet har vi i flere år 
lavet besparelser for bla at få råd til 
opdriften på udgifterne til det specia-
liserede område. Dermed risikerer vi 
at udhule de forebyggende indsatser, 
som i sidste ende fører til flere spe-
cialindsatser. Det er også en dårlig 
beslutning.

Det Konservative Folkeparti 
Spidskandidat, Sofia Osmani 
Sidder i  dag i Kommunalbestyrelsen, Borgmester 
 

Lyngby-Taarbæk er ikke blot en
kommune, der skal drives. Det er
stedet, hvor vi bor. Her går vores
børn i dagtilbud og skole, her har vi
pårørende på plejehjem og naboen
får besøg af hjemmehjælperen. Vi
går på biblioteket her, bruger kul-
turog foreningslivet, dyrker sport, 
nyder
naturen, cykler på cykelstierne, 
kører
på vejene og køber ind. Det er kort

sagt her, hvor en stor del af vores
liv udspiller sig. Det liv vil vi konser-
vative gerne passe på og udvikle
med respekt for alt det, der gør Lyng-
by-Taarbæk til noget helt særligt.
Vi arbejder for en kommune, hvor
borgere og virksomheder føler ansvar
og tager ejerskab, og hvor besøgende
føler sig velkomne. En kommune
med lys, luft, grønne områder, mange
muligheder og en åben og konstruk-
tiv dialog med interessenter.

fortsat
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I de næste fire år vil vi fortsætte vores 
fokus på den fysiske byudvikling,
på kommunens drift og på den nære
service i hverdagen. Vi ønsker at ud-
vikle dagtilbud, skoler og ældrepleje,
så vi også fremover har gode tilbud,
som borgerne er tilfredse med og
trygge ved, og som vi alle kan være
stolte af. Vi vil øge fokus på kulturli-
vet og værne om vores historie og
kulturarv.
På den konservative liste er vi 24 en-

gagerede kandidater. Vi står vidt for-
skellige steder i livet med forskellig
baggrund, historie og erfaring. Fæl-
les
for os alle er en tro på, at vi med 
konservativ politik som fundament 
– og
med hvert vores udgangspunkt – kan
skabe en fælles retning, løse de ud-
fordringer vi møder, og videreføre de
gode resultater.

Vi har allerede vist, at vi kan bygge
bro og skabe brede flertal på tværs af
politiske skel. Samarbejdet er faktisk
så vigtigt for os, at vi ikke en eneste
gang har brugt det konservative 
flertal
alene, når vi har stemt i kommunal-
bestyrelsessalen. Vi tror nemlig på, 
at
vi får de bedste resultater, når vi 
lytter

Michael Medom Jørgensen
Bedste: Charter for Biodiversitet og 
fokus på at forbedre biodiversiteten i 
hele kommunen 

Værste: Tvunge budget nedskæringer 
som følge af manglende kompensati-
on for nødvendige omkostninger fra 
regeringen

Casper Strunge
Bedste: Der er mange gode ting, vi 
har fået besluttet de seneste fire år, 
men særligt vores indsatser i Skole-
udvalget overfor børn og unge med 
skolevægring ved jeg har haft en 
uvurderlig betydning for de børn der 
ikke trives og har brug for hjælp.

Værste: Det er en ikke-beslutning der 
er den værste, det er at vi endnu ikke 
har kunnet finde et godt og permanent 
sted til Musik- og Billedskolen.

Dorthe la Cour
Bedste: Den bedste beslutning for 
mig har været, at vi to år i træk har 
givet 6 mio. kr. til kvalitetsudvikling 
af Ældreområdet. De i alt 12 mio kr. 
gør en forskel i blandt andet arbejdet 
med pårørende, til øgede omsorgsbe-

søg i hjemmeplejen, og flere aktivite-
ter på plejecentrene.

Værste: Den dårligste beslutning var 
lukning af offentlige toiletter. Den 
beslutning har vi heldigvis omgjort. 
Jeg håber dog, at også erhvervslivet 
og DSB vil bidrage til, at det bliver 
muligt at komme på toilettet i byde-
lene.

Richard Sandbæk

Bedste: Den bedste beslutning, jeg 
har været med til at træffe de seneste 
4 år.

De sidste 4 år er der kommet et end-
nu mere målrettet fokus på vores 
miljø og natur herunder vores hurtige 
beslutning om udrulning af fjern-
varme til størstedelen af vores kom-
mune. Det vil gavne alle borgere i 
kommunen dels vil kommunens CO2 
udledning blive reduceret betydeligt 
og dels bliver vi endnu mere uafhæn-
gige af russisk gas

Værste: Den mest ærgerlige beslut-
ning er at vi pgra. Kommunens store 
anlægsprogram til nye daginstituti-
oner blev nødt til at forskyde et til-

trængt trafikanlæg til Virum bymid-
te. Det skal vi have fokus på i den 
nye valgperiode med inddragelse af 
diverse Virum interessenter.

Magnus Von Dreiager

Den bedste beslutning, I har været 
med til at træffe de seneste 4 år:
Vores plan om at bygge tre helt nye 
daginstitutioner, heraf to i Virum 
(på Virumvej og Skolebakken/Fre-
deriksdalsvej). Vores mindste børn 
har behov for bedre fysiske rammer, 
og dette er en kæmpe investering i 
at sikre den bedste start på livet for 
vores yngste borgere.

Den værste beslutning, I har været 
vidne til i samme periode:
Grundet potentiel forurening måtte 
vi udskyde anlæggelsen af en kunst-
græsbane på Virumsgårds Jorde. Der 
er nu kommet styr på det, så vi både 
beskytter drikkevandet, men også 
får en ekstra kunstgræsbane til de 
mange fodboldspillere i Virum og 
Sorgenfri, men udskydelsen ærgrer 
mig utrolig meget.

fortsat
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Socialistisk Folkeparti 
Spidskandidat, Niels Haxthausen 
Sidder i dag i Kommunalbestyrelsen  

En kommune med stort potentiale 
Lyngby-Taarbæk Kommune har 
mange ressourcer – både i vores 
befolkning og i vores natur. Men 
de seneste år har været præget af en 
sparedagsorden. Hullerne er blevet 
store i både velfærden, skoletagene 
og på cykelstierne. Der er mindre 
vand i Mølleåen. Og fornyelsen har 
trange kår. 
SF mener, at vi både kan og bør gøre 
det bedre som kommune. Vi søger 
et stærkt mandat for at kunne presse 
endnu mere på for forbedringer i den 
kommende periode.
En mere menneskevenlig by
Indsatsen for trivslen i skoler og 
daginstitutioner skal have et or-
dentligt ryk opad: Flere voksne og 
mere ro omkring børnene, hurtigere 
støtte til de børn, der har brug for 
det. Bedre bygninger, udearealer og 
legepladser. 
På ældreområdet er det lykkedes 
SF at få ekstra midler til kvalitets-
forbedring. Nu skal forbedringerne 
fremtidssikres og udbygges med 
flere timer til omsorg, mere fleksibel 
pleje og mere fast personale.

En grønnere by
Vi skal have flere bænke, grønne 
kig og legepladser i byen. En bilfri 
Hovedgade på midterstykket. Ikke 
noget stort erhvervsbyggeri på Jern-
banepladsen.  Sorgenfri Torv som det 
er nu – bare bedre vedligeholdt. Og 
bevare flere gamle huse.
Der skal handling bag de mange 
smukke ord om den grønne omstil-
ling: Livet tilbage i Mølleåen – mere 
vand, mindre fosfor og PFAS.  La-
vere hastighed og mindre støj på ve-
jene.  Bedre cykelstier og skoleveje. 
De værste huller i det nye bus-net 
skal lappes - fx lykkedes det efter 
hårdt pres at redde rute 194. 
Råderum og prioriteringer
Det lyder godt nok, men hvor vil vi 

få pengene fra?
Grundlæggende er kommunernes 
økonomi for stram. Men Lyngby Ta-
arbæk har de seneste år ikke engang 
udnyttet sin serviceramme og likvi-
diteten er høj. SF er også helt med 
på at effektivisere, hvor vi kan. Det 
gør vi hvert år. Men vi er heller ikke 
bange for en skattestigning, hvis det 
er nødvendigt for at beskytte og ud-
vikle den kommunale velfærd.
Hvem er vi?
SF’s to spidskandidater repræsen-
terer både friske kræfter og solid 
erfaring: Inge bor i Lyngby Vest, 
har lang erfaring i SF og en solid 
baggrund i undervisningssektoren 
– samt med to mindre børn vigtig 
indsigt i børns vilkår i kommunen. 
Niels bor i Sorgenfri og kommer 
med mange års erhvervserfaring. 
Han er SF’s politiske leder i kommu-
nalbestyrelsen og medlem af ældre-, 
social- og bæredygtighedsudvalge-
ne. Sammen med de andre dygtige 
SF-kandidater har vi et bredt sam-
mensat hold – både fagligt, alders-
mæssigt og geografisk.

Niels Haxthausen 
Mine bud på det bedste og det vær-
ste:
Den bedste beslutning, I har været 
med til at træffe de seneste 4 år:

Et kvalitetsløft til ældreplejen, der 
sikrer mere omsorg til de borgere, 

mulighed for at budgettere og yde 
service med 35 mio. Vi var med i 
forliget – fordi det var det der kunne 
samles flertal om. Forliget indeholdt 
mange gode ting – men reduktionen 
af serviceloftet gør stadigt ondt. Vi 
vil udnytte enhver mulighed for at 
hæve det igen.

der har allermest brug for det, og flere 
aktiviteter i plejecentrene.

Den værste beslutning, I har været 
vidne til i samme periode: 

En reduktion af serviceloftet i bud-
get 2025, der varigt reducerer vores 
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Valgplakater i øjenhøj-
de – men må de egentlig 
hænge dér?
På en tur rundt i kommunen i sidste weekend var det 
svært ikke at lægge mærke til det farverige tæppe af 
valgplakater, der nu pryder lygtepæle og vejtræer. 
Valgkampen er i gang, og med den følger også spørgs-
målet: Overholder politikerne reglerne for opsætning? 
 
For der er faktisk klare regler – og de er ikke til pynt. 
En af de vigtigste handler om højden, plakaterne må 
hænge i. Ifølge gældende retningslinjer skal valgplaka-
ter placeres mindst 2,30 meter over jorden. Det er ikke 
kun en teknikalitet – det handler om trafiksikkerhed og 
hensyn til svagtseende og dårligt gående borgere, som 
ikke skal risikere at gå ind i hængende plakater. 
 
Men rundt om i kommunen kunne man fristes til at tro, 
at visse kandidater bruger et anderledes målebånd end 
os andre. Flere plakater hænger langt under den tilladte 
højde og risikerer derfor at blive taget ned – og det kan 
koste på valgkampbudgettet. 
 
Faktisk kan det også blive en god forretning for kom-
munen. Overtrædelser betyder, at kommunens folk må 
bruge tid på at fjerne forkert opsatte plakater, og det 
kan udløse bøder eller administrative gebyrer til de 
pågældende partier eller kandidater. 
 
Valgplakater er en vigtig del af det demokratiske land-
skab, men reglerne er der af en grund. Så måske bør 
man som politiker tænke lidt mere over, hvor og hvor-
dan man hænger sit budskab op – både af hensyn til 
borgerne og til sin egen kampagnekasse.

Lige uden for redaktionen var det ikke svært at finde plakater der 
ikke fulgte reglerne. De røde streger angiver højden 2,30 cm. Vi 
ønsker ikke at hænge nogen ud, hvorfor vi har sløret ”synderne”

Af Hans-Jørgen Bundgaard
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Liberal Alliance 
Spidskandidat, Troels Bennike 
Sidder ikke  i Kommunalbestyrelsen  

Lyngby-Taarbæk er en af Danmarks
mest ressourcestærke kommuner.
Vi har et højt uddannelsesniveau, en
sund økonomi og nogle af landets
smukkeste omgivelser. Alligevel 
halter vi efter, når det handler om 
borgernes oplevelse af livskvalitet. 
I Region Hovedstaden ligger vi helt 
nede
som nummer 23 ud af 34 kommuner.
Det er ikke godt nok. Og det skyldes
ikke manglen på penge – men mang-
len på fokus og frihed.
Kommunen forsøger i dag at løse
for mange opgaver selv – og for ofte
på bekostning af det vigtigste. Når
ressourcerne spredes ud på alverdens
kommunale projekter og regulerin-
ger, går det ud over kernevelfærden:
ældrepleje, skoler og basale ydelser.
Fejlmedicinering blandt ældre og
unødvendige diagnoser blandt børn
er desværre ikke undtagelser – det 
mistet retning, fordi det har mistet
evnen til at prioritere.
I Liberal Alliance mener vi, at kom-
munen skal fokusere på det, det

vigtigste – og gøre det ordentligt. Vi
skal effektivisere og rydde op, ikke
hæve skatterne. Hvor private aktører
kan levere bedre, skal vi give dem
plads. Det handler ikke om ideologi
– men om sund fornuft og respekt for
borgernes tid og penge.
Borgerne skal have frihed til at væl-
ge. Forældre skal kunne passe små
børn hjemme med økonomisk støtte,
fremfor tvungen institutionsstart. Æl-
dre skal frit vælge både hjemmepleje,
madleverandør og hvilken mad mad

de vil spise. Det handler om livskva-
litet og værdighed.
Alle skal have samme rettigheder.
Det betyder også, at alle skal have
er symptomer på et system, der har 
muligheder for at vælge ekstra ydel-
ser, som passer lige præcis til det, der
er vigtigt for dem.
Og vi skal tænke nyt: Vi har ét af
verdens bedste universiteter lige
her – DTU. I stedet for at have dem i
baghaven, skal vi invitere dem ind i
forhaven. Forestil dig et samarbejde,
hvor DTU udvikler velfærdsteknolo-
gi, der skaber tryghed og værdighed
for vores ældre – samtidig med, at vi
skaber nye virksomheder og lokale
arbejdspladser. Det er fremtidens
velfærd – skabt med innovation, ikke
mere bureaukrati.
Skatten i Lyngby-Taarbæk skal ikke
hæves. Basta! Pengene skal bruges
klogere, med større frihed og højere
kvalitet til følge.
Det er tid til at tænke nyt. Det er tid
til en ny retning i Lyngby-Taarbæk.

Moderaterne 
Spidskandidat: Nicolai Eriksen 
Sidder ikke  i Kommunalbestyrelsen  

Moderaterne i Lyngby-Taarbæk: 
Vi skal tage ansvar – med løsninger 
tæt på hverdagen
I Moderaterne mener vi, at politik 
skal handle om løsninger, der mærkes 
i hverdagen – dér hvor vi bor, arbej-
der oglever. Lyngby-Taarbæk er en 
kommune med mange kvaliteter, men 
også med udfordringer, der kræver 
handling. Vi vil tage ansvar for at ska-
be en kommune, hvor trivsel, tryghed 
og fællesskab går hånd i hånd.

Bedre vilkår for børn og skoler
Når vores børn tilbringer halvdelen af 

deres vågne timer i skolen, skal ram-
merne være i orden. Vi ønsker tolærer-
ordninger, så eleverne både kan udfor-
dres fagligt og få støtte, når der opstår 
konflikter eller behov for ekstra
hjælp. Der skal være voksne nok til at 
se det enkelte barn. Samtidig skal børn 
og familier have hurtigere adgang til

støtte, hvis der er behov for hjælp fra 
psykiatrien. Vi bør lade os inspirere 
af Finland, hvor kortere skoledage
kombineres med høj kvalitet og triv-
sel. 

Sundhed og fællesskab gennem 
idræt
Idræt og bevægelse skaber sammen-
hold, livskvalitet og bedre sundhed. 
Derfor skal vi optimere og udbygge 
vores idrætsfaciliteter, så de kan 
bruges af både børn, unge og ældre. 
Gennem sport opstår stærke langvari-
ge fællesskaber,
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hvor både fysisk og mental sundhed 
plejes – det skal vi investere i.

Et grønnere og renere Lyngby-Ta-
arbæk
Vores lokale naturperler – Mølleåen, 
Lyngby Sø og Furesøen – skal ren-
ses for PFAS og andre farlige kemi-
kalier. Det handler om både miljø, 
sundhed og tryghed. Dyr, planter og 
mennesker skal kunne bruge vandet 
uden risiko, og vores drikkevand 
skal beskyttes. Vi skal samtidig 
passe på de grønne områder og øge 
biodiversiteten, så kommunen

forbliver grøn og levende.

Værdighed og tryghed i ældre-
plejen
Ældre, der har brug for hjælp, skal 
opleve tryghed og medbestem-
melse. Lyngby-Taarbæk ligger 
desværre lavt påtilfredshedsskalaen 
– det skal vi ændre. Vi ønsker faste 
teams i hjemmeplejen, så borgerne 
møder kendte ansigter, og
vi vil arbejde for flere lokalpleje-
hjem, hvor man som ældre får reel-
le valgmuligheder og et hjem, der 
passer til ens ønsker.

En kommune i øjenhøjde med bor-
gerne
Vi skal have sikre veje og fortove, så 
alle kan færdes trygt – også dårligt 
gående og borgere med handicap. Og 
vi skal
have mere borgerinddragelse og gen-
nemsigtighed. Beslutningerne skal 
træffes tættest muligt på borgerne, 
med fakta
og med dialog.
I Moderaterne vil vi tage ansvar 
– med løsninger, der virker i virke-
ligheden og giver mennesker mere 
frihed og tryghed i hverdagen

Dansk Folkeparti 
Sidskandidat Anette Skafte 
Sidder ikke  i Kommunalbestyrelsen  

Vi sætter borgerne først – med tryg-
hed, nærhed og sund fornuft
 
Når Dansk Folkeparti går til valg i 
Lyngby-Taarbæk, er det med et klart 
fokus på mennesket frem for syste-
met. Vi ønsker en kommune, hvor 
borgerne bliver lyttet til – og hvor 
tryghed, nærhed og ansvarlighed 
sætter retningen.

Ældrepleje med værdighed og 
tillid
De mennesker, der har bygget vores 
samfund op, fortjener en tryg og 
værdig alderdom. Vi vil indføre et 
loft over, hvor mange forskellige 
hjælpere der må komme i den ældres 
hjem – for ingen skal lukke 15-20 
fremmede ind hver uge.
Tryghed og genkendelighed betyder 
alt. Derfor skal alle ansatte i hjem-
meplejen bære uniform med tydeligt 
navneskilt, og vi skal prioritere per-
sonale, der taler et forståeligt dansk 
og forstår vores kultur og værdier.
Vi vil investere i SOSU-eleverne 
med tid, faglig støtte og gode prak-
tikforløb – så de får lyst til at blive 
i faget. For en stærk ældrepleje be-
gynder med medarbejdere, der trives 

og bliver.

Børn og unge skal hjælpes i tide
Alt for mange børn og familier i 
kommunen oplever, at hjælpen kom-
mer for sent. Der er blevet sparet for 
meget på det specialiserede børne-
område, og konsekvenserne mærkes 
stadig.
Børn med diagnoser eller særlige 
behov må aldrig presses ind i almen-
skolen uden den nødvendige støtte. 
Inklusion skal ske med omtanke – 
ikke som en spareøvelse.
Vi vil styrke samarbejdet mellem 
kommune, skole og sundhedsvæsen, 
så familierne får hurtig og helheds-

orienteret hjælp.

Nej til parallelsamfund og kommu-
nale moskéer
Dansk Folkeparti vil fortsat arbejde 
imod, at kommunale lokaler bruges 
til fredagsbøn og religiøs aktivitet. 
Det er ikke kommunens opgave at 
støtte islam eller skabe grobund for 
parallelsamfund.
Vi skal have ét fælles værdigrund-
lag i kommunen – bygget på dansk 
kultur, frihed og respekt for lov og 
orden.

Derfor skal du stemme på Dansk 
Folkeparti
Vi håber, at du vil stemme på Dansk 
Folkeparti, fordi vi tør sige tingene, 
som de er – og fordi vi står fast på 
det, vi lover.
Vi kæmper for, at alle borgere kan 
føle sig trygge i mødet med kommu-
nen – og være sikre på, at love og 
regler bliver fulgt, og at deres rettig-
heder bliver respekteret.
Det er sådan, vi bevarer tilliden til 
vores fællesskab og sikrer en kom-

fortsat
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Venstre 
Spidskandidat Christina Dal Thrane 
Sidder i Kommunalbestyrelsen  

 Vi skal tage ansvar for mennesker og for 
fællesskabet

   Når jeg stiller op for Venstre i Lyng-
by-Taarbæk, er det, fordi jeg tror på en 
kommune, hvor vi tager ansvar for men-
nesker, for fællesskabet og for, at hverda-
gen fungerer. Jeg ønsker et lokalsamfund, 
hvor vi skaber trygge rammer for vores 
børn, værdighed for vores ældre og en 
kommune, der drives effektivt og med 
omtanke for borgernes penge.
  Trygge rammer for børnene er helt af-
gørende. Børn skal møde trygge voksne, 
der har tid og overskud. De skal mødes 
af nærvær, omsorg og faglighed, både i 
daginstitutioner, skoler og fritidstilbud. 
Vi ved, at stærke fællesskaber og en tid-
lig indsats gør en forskel. Derfor skal vi 
fortsætte med at styrke vores forebyggen-
de arbejde, så vi hjælper børn i mistriv-
sel, inden problemerne vokser sig store.  
Trygge rammer er også at vi prioriterer 
de fysiske rammer, så der er plads til leg 
og læring.
   Et eksempel på det er STIME, hvor 
vi hjælper børn, der viser tegn på angst, 

spisevægring eller anden mistrivsel. STI-
ME er et tilbud, der hjælper tidligt, før 
det ender med, at barnet skal i psykiatri-
en. Det er både god forebyggelse og min 
hjertepolitik.
   Værdig ældrepleje er en anden mærke-
sag. Vores ældre skal mødes med respekt 
og frihed, ikke stopure og kontrol. Med-
arbejderne skal have tillid til at bruge 
deres faglighed, og borgerne skal have 
valgfrihed til at vælge, hvem der skal 
komme i deres hjem. Omsorg og værdig-
hed skal være nøgleordene.
Samtidig skal vi have en veldrevet kom-
mune, hvor vi bruger pengene klogt 
og prioriterer det, der skaber værdi for 

borgerne. Vi skal turde nytænke og sam-
arbejde med civilsamfund og private 
aktører, når det giver bedre løsninger. En 
veldrevet kommune handler ikke kun om 
økonomi, men om ansvar, for at ressour-
cerne bruges, så de skaber mest muligt 
velfærd.

   Når jeg ser tilbage på de beslutninger, 
vi har truffet i denne periode, er jeg især 
stolt af, at vi har etableret to gode midler-
tidige botilbud for unge, hvor vi hjælper 
dem trygt ind i voksenlivet. Her lærer de 
at bo alene og får støtte til at stå på egne 
ben et vigtigt skridt mod et selvstændigt 
liv.
   Til gengæld er jeg trist over, at vi spa-
rede caféen på biblioteket væk uden at 
finde en ny privat samarbejdspartner. 
Caféen var et vigtigt mødested og gav 
sociale arbejdspladser til mennesker, der 
har brug for en chance. Det skal vi have 
gjort bedre næste gang.
   En stemme på mig og Venstre lokalt 
giver dig trygge rammer for vores børn, 
værdig ældrepleje og en veldrevet kom-
mune.

Enhedslisten 
Spidskandidat Henrik Bang 
Sidder i Kommunalbestyrelsen  

Der er behov for mange forbedringer og 
forandringer i Lyngby Taarbæk kom-
mune. Der skal gøres noget for Lyngby 
Centrum. Vi skal have mere kultur – 
ikke mindst børnekultur. Musikskolen 
sal have bedre forhold. Der skal gøres 
mere for cyklister og bløde trafikanter 
– listen kunne være meget længere. For 
Enhedslisten er det centralt at involvere 
borgerne endnu mere i udviklingen af 
kommunen. 

Vi har allivel valgt 3 områder som vi 
vil give et særligt fokus 

1. En stærkere indsats for miljøet – 
især vandmiljøet. 
Tilstanden for Mølleåen. vores søer og 
moser er ringe. Der skal ryddes op ef-
ter fortidens synder. Men meget peger 
også på, at overløb og udledninger af 
overfladevand i dag forringer miljøet. Vi 

skriver netop ”peger på”.  Et problem er 
at kommunen ikke i har overblik over den 
økologiske tilstand og hvad udledninger-
ne betyder. Der skal afsættes ressourcer 
til at vi får det, Og til at kommunen sam-
arbejder med nabokummerne. I 2026 skal 
vi have en ny spildevandsplan. Projektet 
for Lyngby Centrum er pt på pause og der 
arbejdes nu med planer for hele kommu-

nen. Det bliver et milliarddyrt projekt. 
Også derfor er det vigtigt at kommunen 
er rustet til at stille krav som sikrer 
vandmiljøet.

2. Fokus på trivsel i skolen.
Alt for mange børn trives ikke i skole-
systemet. Der er behov for en indsats 
der har fokus på to ting: Hurtigere og 
bedre indsats for de børn og familier 
der er ramt af mistrivsel og skolefra-
vær. Indretning af vores skoler så færre 
ekskluderes. Det sidste kræver mange 
forskellige tiltag fx to lærere i klasser-
ne, færre test, kortere skoledag mm. 
En proces vi skal involvere skoler og 
forældre i.
3. Velfærd – bl.a. med fokus på fysisk 
og psykisk handicap.
Kommunerne er underlagt en stram 
styring. Budgetloven lægger et loft over 
vores service og gør at hvis udgifter 



på et område stiger så må man spare 
andre steder. Enhedslisten er modstan-
der af budgetloven. Og vi kæmper i 
folketinget for at pensioner skal stige i 
takt med priserne, at kontanthjælp skal 
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være til at leve for, at kommunernes ud-
gifter til fysisk og psykisk handicappede 
kompenseres fuldt ud. Men når det er 
sagt skal vi naturligvis være opmærk-
somme på om vi gør det godt nok i Lyng-

by Taarbæk. Og her vil vi have et særligt 
fokus på det specialiserede område. På 
hvordan vi administrerer hjælpemidler, 
på vores brug af bosteder, på overgange 
fra behandlinger i psykiatri til hvad vi 
gør i kommunen.

Bedste beslutning, Der er mange gode. 
Jeg vil nævne at vi langt om længe har 
fået nyt indskolingshus på Hummeltof-
teskole op på dagsordenen og er gået i 
gang med planlægning. Det har vi i En-
hedslisten længe ønsket.

 
Værste. Igen kunne der være flere kan-
didater. Men her er en. Vedtagelse af 
børnehus i Lundtofte med alt for stor 
parkeringsnorm. Projektet er ikke realise-
ret endnu, men er et eksempel på at der i 

et ellers godt projekt ikke er tilstrækkelig 
borgerinddragelse og at der ikke lyttes 
nok. Lad os håbe at der kan rettes op på 
et fremover.

Alternativet 
Spidskandidat Camilla Dolberg Schmidt 
Sidder ikke i Kommunalbestyrelsen  

Alternativet opruster klimaet, bio-
diversiteten, omsorgen og demo-
kratiet 

I Alternativet er fokus først og frem-
mest på klimasikring og at forure-
ningen af vores vand, luft og jord 
hører op. For at opnå dette, bliver vi 
nødt til at se på vores livsstil. Samti-
dig må vi gøre op med forestillingen 
om, at flere ressourcer til skoler, 
plejehjem og udsatte nødvendigvis 
betyder, at der skal tages penge fra 
andre ting. Dette kræver at vi tænker 
og handler helhedsorienteret.  

Trivsel i en bæredygtig hverdag 
betyder bl.a., at det bliver billigere 
og lettere at leve grønt. Vi vil arbej-
de for, at der tilbydes plantebaseret/
økologisk fuldkost i alle institutioner 
og oprettes ugentlige markeder, der 
sælger friske lokale råvarer. Vi vil fo-
kusere på at skabe bedre cykelforhold 
i hele kommunen og udfordre nye 
byggeprojekter, hvor der i stedet kan 
renoveres eksisterende bygninger, 
samt sikre hensynet til biodiversite-
ten og den vilde natur. 
 
Trivselsøkonomi: Der er brug for at 
vi tænker økonomi anderledes, hvis 
vi skal lykkes med at sikre god livs-
kvalitet inden for de planetære græn-

ser. Alternativet måler på tre bund-
linjer, den grønne, sociale og øko-
nomiske. Målet er at skabe et mere 
holistisk syn på samfundet, frem for 
kun at fokusere på økonomisk vækst. 
Trivselsøkonomi som styreværktøj 
sikrer, at økonomien arbejder for os 
og ikke omvendt. Lad os løfte blikket 
og gøre noget andet end det vi plejer. 

Borgerdrevne visioner: Politikerne 
har historisk set været centrale i vi-
sions- og strategi processer omkring 
kommunens udvikling. Borgerne bør 
inddrages systematisk, i at skabe en 
langsigtet retning for kommunen, 
uanset politisk magtfordeling. Giv 
borgerne medbestemmelse, både før, 
under og efter nye projekter. 

Forebyggelse på socialområdet: En 
proaktiv og struktureret tilgang til 
f.eks. samarbejdet med civilsamfund, 
fonde og andre aktører kan være med 
til at sikre; et øget fokus på forebyg-
gelse samt en langsigtet forbedring af 
den udvikling vi ser på socialområ-
det, hvor flere får behov for hjælp. 
 
Rent vand til børnebørnene - ingen 
kompromisser: Pesticid frie haver. 
Håndhæv forbuddet mod Roundup 
og andre grundvandsforurenende 
miljøgifte, inklusive private haver og 
grønne anlæg. Stram op på indsats-
planen omkring Furesøen og Mølle-
åen. 

Bæredygtig fuldkost i institutioner-
ne: Bæredygtig mad er velfærd, og 
skal indtænkes i kommunens strate-
gier for alle institutioner - herunder 
leverandør/transport (lokale leveran-
dører) og sundhed.  

Grønne bymidter: Gående og cyk-
lende skal kunne færdes mere trygt 
og have mere plads. F.eks. på Lyngby 
hovedgade, som skal gøres cykelven-
lig og parkeringsfri (handikappede og 
erhverv undtaget). Fællesskaber og 
liv bør være centrale i udvikling af 
byrummet. 
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